



Magadino, 25 aprile 2022

In virtù del decreto di convocazione emanato dal Municipio in data 21 marzo 2022, è convocato oggi, 25 aprile 2022, alle ore 20:00, presso il salone di Magadino, **il Consiglio comunale in seduta ordinaria**, in ossequio agli articoli 49 e seguenti della vigente Legge organica comunale, con il seguente

ORDINE DEL GIORNO

Il Presidente, Ivan Sargenti, informa che vi sono delle modifiche dell'Ordine del Giorno, nello specifico che la Commissione della Pianificazione non ha presentato il rapporto di competenza inerente il MM 379 - Adozione di una variante di Piano regolatore per rinuncia di assegnazione del comparto Zotte, Sezione Gerra, alla zona edificabile, **che è rinviato alla prossima seduta**.

Chiede se vi sono ulteriori proposte di modifiche per l'ordine del giorno (art. 38 cpv. 2 LOC).

In assenza di ulteriori interventi, l'ordine del giorno è così confermato:

1. Appello nominale dei presenti.
 2. Accettazione delle dimissioni dalla carica di Consigliere comunale inoltrate da Alan Radaelli, in data 29 novembre 2021 e consegna delle credenziali al subentrante (MM no. 376 2021-2024).
 3. Approvazione del verbale delle discussioni della seduta del 20 dicembre 2021.
 4. Nomina o riconferma dell'Ufficio presidenziale: 1 Presidente, 1 Vice Presidente, 1 secondo Vice Presidente e 2 scrutatori.
 5. Aggiornamento del Regolamento acqua potabile, Servizio approvvigionamento idrico (MM no. 378 2021-2024).
 6. Concessione di un credito di CHF 43'500.00, per consulenza, progettazione e allestimento domande di costruzione per la formazione di depositi di materiale inerte alluvionale e il recupero ambientale di rive emerse, con habitat acquatici di pregio (MM no. 380 2021-2024).
 7. Concessione di un credito di CHF 124'000.00, per la sostituzione di 12 vecchie saracinesche malfunzionanti, presenti nella rete di distribuzione idrica a Contone (MM no. 381 2021-2024).
 8. Concessione di un credito di CHF 805'000.00 per rifacimento condotta acqua potabile e illuminazione pubblica, in via Stradone a Piazzogna, tratta Crana – Scuole comunali (MM no. 382 2021-2024).
 9. Preavviso del Municipio alla mozione presentata da Alessio Mina e cofirmatari, del 10 ottobre 2020, intitolata "Spazi comuni per i nostri studenti" (MM no. 383 2021-2024).
 10. Interpellanze e mozioni.
-

1. Appello nominale dei presenti

Il Presidente invita il Vice Segretario comunale, Pietro Vitali, a procedere con l'appello nominale.

	Cognome e nome		Presente	Assente	Osservazioni
1.	Antognini	Al	X		
2.	Baggio	Sergio	X		
3.	Balestra	Nicola	X		
4.	Barcella	Mirco	X		
5.	Bergonzoli	Simone	X		
6.	Bertola	Arianna	X		
7.	Börlin	Marc	X		
8.	Buetti	Paride	X		
9.	Busi	Giancarla	X		
10.	Conforto	Luigi	X		
11.	Eisenhut	Reto		X	Giustificato
12.	Ferrari	Cleto		X	Presente da trattanda 3.
13.	Fiala	Sabrina	X		
14.	Gianinazzi	Antonella	X		
15.	Invernizzi	Fabrizio	X		
16.	Leoni	Christian	X		
17.	Liedtke	Oliviero	X		
18.	Mina	Alessio	X		
19.	Morotti	Davide	X		
20.	Pedroni	Joshua	X		
21.	Piazza	Tamara	X		
22.	Ponti	Asia	X		
23.	Radaelli	Alan	X		Dimissionario
24.	Romeo	Luca	X		
25.	Salvisberg	Daniela	X		
26.	Sargenti	Ivan	X		
27.	Sargenti	Massimo	X		
28.	Sargenti	Michele	X		
29.	Studhalter	Ivo	X		
30.	Vaerini	Pierluigi	X		
	Totale		28	2	

Presenti: 28

Assenti: 2

Essendo garantita la maggioranza assoluta dei membri il Consiglio comunale può validamente deliberare (articolo 54 LOC).

2. Accettazione delle dimissioni dalla carica di Consigliere comunale inoltrate da Alan Radaelli, in data 29 novembre 2021 e consegna delle credenziali al subentrante (MM no. 376 2021-2024).

Il Presidente, Ivan Sargenti, chiede alla relatrice della Commissione delle Petizioni, Tamara Piazza, di riassumere il rapporto del 15 marzo 2022, già trasmesso a tutti i Consiglieri.

E' aperta la discussione sul Messaggio municipale e relativo rapporto commissionale. Ivan Sargenti ringrazia Alan Radaelli della disponibilità e l'impegno profuso, a nome del Consiglio comunale e del Gruppo Lega dei Ticinesi.

Il Presidente invita i presenti a voler deliberare sul seguente dispositivo:

1. **Sono accettate le dimissioni inoltrate in data 29 novembre 2021 dal Signor Alan Radaelli dalla carica di Consigliere comunale, per la legislatura 2021-2024.**
2. **In subordine, sono consegnate le credenziali al subentrante, previa dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi.**

L'esito del voto è così verbalizzato

favorevoli	27
contrari	0
astenuiti	1

Essendo Gaggetta Giuseppe assente, le credenziali gli saranno consegnate la prossima seduta. Il numero dei Consiglieri comunali con diritto di voto scende a 27 membri; la maggioranza assoluta dei membri è garantita e il Consiglio comunale può validamente deliberare (articolo 54 LOC).

3. Approvazione del verbale delle discussioni della seduta del 20 dicembre 2021

Il Presidente, Ivan Sargenti, chiede se vi sono interventi o emendamenti sul verbale delle discussioni della seduta del 20 dicembre 2021, già trasmesso a tutti i Consiglieri. Si rinuncia alla lettura del verbale.

Intervengono:

Luca Romeo chiede, una volta corretto il verbale, di trasmetterlo a tutti i Consiglieri comunali per eventuali osservazioni, senza attendere la messa a disposizione nell'incarto della Convocazione.

Cleto Ferrari si unisce al gremio del Consiglio comunale, Il numero dei Consiglieri comunali con diritto di voto sale a 28 membri. Il Presidente invita il collega Ferrari ad una maggiore puntualità futura.

Christian Leoni chiede di stralciare il seguente intervento, a pagina 3, che a sua memoria non ha avuto luogo: *"I dati esposti e gli impegni presi a livello di investimento porteranno inevitabilmente ad una crisi di liquidità, condizione questa che deve essere assolutamente scongiurata"*. La modifica è messa agli atti, il verbale così modificato sarà pubblicato sulla piattaforma dedicata ai Consiglieri comunali.

Il Presidente mette ai voti il verbale delle discussioni della seduta del 20 dicembre 2021, con lo stralcio indicato dal Collega Leoni.

L'esito del voto è così verbalizzato

favorevoli	27
contrari	0
astenuiti	1

4. Nomina dell'Ufficio presidenziale: 1 Presidente, 1 Vice Presidente, 1 secondo Vice Presidente e 2 Scrutatori

Il Presidente uscente, Ivan Sargenti, saluta e ringrazia i Colleghi del Consiglio comunale e l'Amministrazione per la collaborazione accordatagli nel suo anno di presidenza. Come auspicio vorrebbe che la seduta restasse il luogo principale dove poter discutere apertamente dei vari temi, senza limitare gli approfondimenti alle Commissioni, con l'invito ai colleghi ad evitare di monopolizzare le discussioni che devono essere costruttive ed equilibrate.

Chiede dunque ai Capi gruppo di formulare proposte per il rinnovo dell'Ufficio presidenziale.

Il Gruppo PLR propone **alla carica di Presidente il Signor Ivo Studhalter**; proposta accettata all'unanimità in assenza di proposte alternative.

A presiedere l'Ufficio presidenziale entra dunque il Signor Ivo Studhalter, che ringrazia il Gruppo PLR che gli ha dato fiducia nel sostenere la sua candidatura. Intende mantenere il giusto clima per lavorare serenamente, svolgendo però il suo ruolo di Presidente, introducendo due modifiche, la prima di optare per il riassunto dei rapporti, evitando la lettura, la seconda di limitare a 2 gli interventi di discussione.

Il Presidente entrante chiede dunque ai Capi gruppo la completazione dell'Ufficio presidenziale:

I° Vice Presidente	: Michele Sargenti, PPD-GG, Alleanza del Centro
II° Vice Presidente	: Christian Leoni, Socialisti indipendenti e ecologisti
I° Scrutatore	: Simone Bergonzoli, PLR
II° Scrutatore	: Ivan Sargenti, Lega dei Ticinesi e indipendenti

In assenza di proposte alternative l'Ufficio Presidenziale è messo in votazione così come proposto.

L'esito del voto è così verbalizzato

favorevoli	28
contrari	0
astenuiti	0

Ivan Sargenti informa che sarà il nuovo Capo gruppo della Lega dei Ticinesi, e che per i lavori in seno alla Commissione della Pianificazione, concorde con gli altri membri del Gruppo politico, cederà il posto a Gaggetta Giuseppe. Il nuovo membro sarà effettivo una volta ritirate le credenziali.

5. Aggiornamento del Regolamento acqua potabile, Servizio approvvigionamento idrico

Il Presidente chiede alla relatrice della Commissione delle Petizioni, Asia Ponti, di riassumere il rapporto emanato il 22 marzo 2022, già trasmesso a tutti i Consiglieri.

Il Presidente chiede quindi a Daniela Salvisberg, che ha sottoscritto con riserva il rapporto, di indicare le sue motivazioni e di sciogliere la riserva.

E' aperta la discussione sul Messaggio municipale e relativo rapporto commissionale.

Intervengono:

Daniela Salvisberg, pur approvando il contenuto del Regolamento, mette una nota di biasimo nella presentazione. Nell'ultima pagina del MM è indicato che, per facilitare la consultazione, nell'allegato Regolamento sono state evidenziate in blu le nuove voci inserite, e in giallo le modifiche agli articoli esistenti. Soprattutto le modifiche evidenziate in blu sono illeggibili sul cartaceo e denotano una mancanza di rispetto verso i Consiglieri comunali; per questo si asterrà dal voto. Ivo Studhalter indica che in futuro saranno presi i necessari provvedimenti per una chiara lettura

Giancarla Busi indica di trovare delle soluzioni alternative, quali p. es. la modifica del colore del testo nuovo e il format barrato, per le parti eliminate.

Luca Romeo condivide quanto indicato da Daniela Salvisberg e indica che per le medesime critiche legate ai contenuti, alla presentazione del Messaggio e alla procedura di adozione, la maggioranza del Gruppo Socialisti indipendenti e ecologisti, si asterrà dal voto. Critica pure l'iter travagliato che ha portato al ritiro del precedente Messaggio nella seduta di dicembre dell'anno scorso, sintomo di una mancanza di rispetto verso il lavoro dei Consiglieri comunali.

Tiziano Rossi riassume brevemente i problemi scaturiti nell'elaborazione del primo Messaggio. Si scusa per i ritardi nell'evasione e per le difficoltà di lettura segnalate per il secondo Messaggio.

Il Presidente, Ivo Studhalter, invita i colleghi, laddove si dovesse ancora presentare una situazione simile, a non attendere la seduta di Consiglio comunale per esprimere il proprio disappunto, ma di contattare per tempo l'Amministrazione per gli opportuni correttivi del caso. Ricorda, che i documenti sono pure consultabili sulla piattaforma dedicata al Consiglio comunale, dove gli stessi sono perfettamente visibili.

Michele Sargenti chiede al Municipio se a breve è previsto un aggiornamento del PCAI e del PGA. Indica che il dimensionamento delle condotte non è correttamente gestito e non è congruente con le condotte adiacenti ai progetti, in discussione o sul tavolo delle Commissioni.

Paride Buetti riprende una precedente richiesta inerente la possibilità di approfondire il PCAI e il PGA, con relativa spiegazione, per comprendere in senso più esteso quali saranno i futuri sviluppi e gli investimenti, rispettivamente in che ambito saranno collocati.

Tiziano Rossi indica che il PCAI è aggiornato, ma per il PGA i dati contenuti non sono ancora del tutto aggiornati, citando p. es. la frazione di Contone dove i rilevamenti non sono attendibili e possono, in alcuni casi, mancare. Il documento deve essere aggiornato, e l'esercizio richiederà diverso tempo; una volta completato, il Municipio valuterà un'informazione estesa ai membri del Consiglio comunale.

Il Presidente chiede al Vice Segretario di leggere i titoli dei singoli articoli, ricordando che eventuali emendamenti marginali saranno discussi seduta stante, utilizzando in caso di necessità il sistema di votazione per eventuali, mentre gli emendamenti sostanziali non potranno essere discussi in assenza di un preavviso commissionale. In assenza d'interventi si riterranno tacitamente approvati e messi ai voti nella forma finale del Regolamento.

I. PREAMBOLO

II. DEFINIZIONI

III. BASI LEGALI

Leggi e ordinanze

Direttive della SSIGA

IV. DISPOSIZIONI GENERALI

Art. 1: Costituzione

Art. 2: Scopo e campo di applicazione

Art. 3: Basi giuridiche

Art. 4: Organizzazione

Art. 5: Competenze del Consiglio Comunale

Art. 6: Competenze del Municipio

Art. 7: Compiti dell'Ufficio tecnico comunale (in seguito UTC)

Art. 8: Commissione di revisione

Art. 9: Contabilità del servizio AI

Art. 10: Risultati di esercizio

Art. 11: Zona di distribuzione

Art. 12: Compiti del servizio AI

V. IMPIANTI DI DISTRIBUZIONE

Art. 13: Piano generale dell'acquedotto (art. 5 Legge sull'approvvigionamento idrico)

Art. 14: Rete di distribuzione

Art. 15: Condotte principali

Art. 16: Condotte di distribuzione e dorsali

Art. 17: Costruzione

Art. 18: Idranti

Art. 19: Accesso, azionamento degli idranti e delle saracinesche

Art. 20: Messa a terra

VI. ALLACCIAMENTI

Art. 21: Domanda di allacciamento

Art. 22: Rifiuto di allacciamento

Art. 23: Tracciato e caratteristiche

Art. 24: Condizioni tecniche

Art. 25: Utilizzazione di proprietà private, servitù

Art. 26: Realizzazione delle condotte di allacciamento

Art. 27: Proprietà dell'allacciamento e della dorsale

Art. 28: Sostituzione dell'allacciamento e della dorsale

Art. 29: Manutenzione dell'allacciamento e della dorsale

Art. 30: Modalità di intervento

Art. 31: Messa fuori esercizio

VII. INSTALLAZIONI INTERNE

Art. 32: Esecuzione

Art. 33: Prescrizioni tecniche

Art. 34: Collaudo

Art. 35: Obblighi del titolare dell'allacciamento

Art. 36: Pericolo di gelo

Art. 37: Doveri di informazione

Art. 38: Controlli

Art. 39: Responsabilità

Art. 40: Impianti di trattamento dell'acqua

VIII. FORNITURA DELL'ACQUA

- Art. 41: Principi
- Art. 42: Obbligo di prelievo
- Art. 43: Limitazione della fornitura
- Art. 44: Esclusione di responsabilità
- Art. 45: Divieto di cessione dell'acqua
- Art. 46: Prelievo abusivo
- Art. 47: Forniture temporanee di acqua per cantieri
- Art. 48: Fornitura dell'acqua a Enti pubblici
- Art. 49: Disdetta dell'allacciamento
- Art. 50: Ripristino dell'abbonamento
- Art. 51: Limitazione di portata per installazioni speciali
- Art. 52: Piscine
- Art. 53: Prelievi di punta anormali e forniture speciali soggette ad autorizzazione
- Art. 54: Utilizzo di acque proprie, acque piovane e acque grigie

IX. APPARECCHI DI MISURA

- Art. 55: Misura e lettura

Interventi:

Paride Buetti interviene chiedendo, nel merito della lettera ricevuta dagli utenti inerente la lettura manuale, come il Municipio intenda comportarsi con il noleggio dei contatori.

Il Sindaco informa di un difetto conosciuto e derivante dalle batterie degli apparecchi. Contatti con la ditta fornitrice nell'ambito della garanzia sono tuttora in corso. Ammette che si sono presentate delle difficoltà nella lettura dei dati, a volte imbarazzanti, quali il ritardo nell'emissione dei conteggi relativi ai consumi.

Paride obietta che il noleggio del contatore, nonostante questi problemi, è comunque dovuto. Il Sindaco indica che l'obiettivo è la sostituzione degli apparecchi difettati; una volta risolto il problema e quantificati gli apparecchi difettati, il Municipio valuterà una possibile entrata in materia del canone versato dagli utenti.

- Art. 56: Proprietà e manutenzione
- Art. 57: Ubicazione e installazione
- Art. 58: Responsabilità
- Art. 59: Contestazioni
- Art. 60: Disfunzioni
- Art. 61: Sotto-contatori

X. FINANZIAMENTO

- Art. 62: Autonomia finanziaria
- Art. 63: Determinazione delle tasse
- Art. 64: Spese per le condotte principali e di distribuzione

XI. COSTI DI ALLACCIAMENTO

- Art. 65: Allacciamento
- Art. 66: Casistica e criteri di calcolo
- Art. 67: Costi di posa
- Art. 68: Spese di collaudo
- Art. 69: Ricerca perdite
- Art. 70: Altri costi
- Art. 71: Costi della dorsale

XII. TASSE

- Art. 72: Tasse
- Art. 73: Fatturazione e acconti per costi di fornitura
- Art. 74: Incasso ed esecuzione

XIII. CAUZIONI

- Art. 75: In generale
- Art. 76: Importo e genere della cauzione
- Art. 77: Inadempienza
- Art. 78: Restituzione

XIV. MULTE, CONTESTAZIONI E PROCEDURE

- Art. 79: Contravvenzioni
- Art. 80: Contestazioni e procedure

XV. DISPOSIZIONI TRANSITORIE E FINALI

- Art. 81: Norme transitorie

Interventi:

Pierluigi Vaerini chiede di mettere a verbale la risposta trasmessa alla Commissione delle Petizioni dal Segretario comunale, via mail in data 17.03.2022, con l'invito al Municipio di indicare se il parere ivi contenuto sia condiviso dal Municipio.

A specifica richiesta del Presidente, Vaerini legge la risposta:

"La regola, per tutti i nuovi allacciamenti, è la posa del contatore; in casi particolari il Municipio può comunque concedere delle deroghe a quest'obbligo. Questo articolo è riferito agli impianti idrici già del Patriziato di Indemini, ora di nostra proprietà. Si consideri che l'uso del contatore è finalizzato ad un uso parsimonioso dell'acqua, in modo che la parte così risparmiata sia utilizzata quale risorsa comune. Nel caso di Indemini, tuttavia, non essendo l'acquedotto messo in rete con gli altri impianti, non è possibile sfruttare e utilizzare l'acqua risparmiata, che finisce comunque nei "troppo pieni". Ciò non significa che non saranno adottati i contatori ma, per il momento, non essendo una priorità assoluta, si è pensato di comunque prevedere possibilità di deroghe, soprattutto in presenza di impianti vecchi che implicherebbero all'utente costi eccessivi per la posa di un contatore, al momento non ancora necessario."

Il Sindaco fa presente che la risposta è condivisa dal Municipio. Non è in grado di indicare con quale investimento sia possibile la messa in rete dell'acquedotto della frazione di Indemini. Indemini ha una situazione particolare, conosciuta, plausibilmente non ottimale, che però a breve non vede valide alternative.

Tiziano Rossi indica che il tema di integrare i contatori nel comparto di Indemini è sul tavolo, ma necessiterà delle opportune valutazioni, ponderate tra priorità e investimento; la priorità del Municipio è sistemare le sorgenti e i bacini di Indemini, in seguito si valuterà se andare ad applicare i contatori. Conferma che la risposta del Segretario, sull'art 81 riferito alle norme transitorie, è da leggere in questo senso con particolare attenzione alle possibili deroghe.

Il Sindaco ricorda che in Gambarogno sono stati fatti grossi investimenti e, per l'estensione del comprensorio, ci sono delle zone che ancora necessitano, di essere aggiornate e sistemate.

Cleto Ferrari precisa che l'obiettivo di consumare poca acqua è un obiettivo più che altro con fini naturalistici e non giustifica, anche se apprezzabile, spese non prioritarie e evitabili.

Art. 82: Entrata in vigore

Il Presidente invita i presenti a voler deliberare sul seguente dispositivo:

1. È approvato il Regolamento dell'acqua potabile, Servizio approvvigionamento idrico, articolo per articolo e nel suo insieme,
2. Con l'entrata in vigore del Regolamento è abrogato il Regolamento precedentemente vigente in materia.
3. Le modifiche proposte entreranno in vigore decorsi i termini di pubblicazione e ottenuta la ratifica dalla Sezione Enti locali.

L'esito del voto è così verbalizzato

favorevoli	20
contrari	0
astenuti	8

6. Concessione di un credito di CHF 43'500.00, per consulenza, progettazione e allestimento domande di costruzione per la formazione di depositi di materiale inerte alluvionale e il recupero ambientale di rive emerse, con habitat acquatici di pregio

Il Presidente, Ivo Studhalter, chiede al relatore della Commissione delle Opere pubbliche, Sergio Baggio, di riassumere il rapporto del 31 marzo 2022, già trasmesso in a tutti i Consiglieri.

E' aperta la discussione sul Messaggio municipale e relativo rapporto commissionale. Intervengono:

Paride Buetti espone il dubbio relativo alla durata della licenza edilizia, che di norma è di 2 anni ordinari e 2 di possibile prolungo. È evidente che tutti 6 punti strategici saranno difficilmente realizzabili nell'arco di 4 anni e chiede se non sia opportuno scindere il progetto in 6 procedure distinte.

Il Sindaco indica che lo studio concerne tutti i comparti identificati; licenza per questi depositi non segue le medesime regole di una normale licenza edilizia, ma resta in vigore nel tempo sotto forma di autorizzazione. Le deponie potranno o meno essere attivate e utilizzate. L'interesse del Comune è quello di poter disporre di queste ubicazioni, per far fronte a situazioni di emergenza come si sono verificate negli scorsi 2 anni, che hanno portato al trasporto in discarica di ingenti quantitativi di materiale.

Gianpietro Ferrari precisa che l'intervento del Sindaco ci può stare. Su iniziativa della Confederazione e del Cantone i Comuni sono stati incaricati di individuare potenziali ubicazioni per il deposito di materiale inerte, per ovviare alle situazioni citate, con un obiettivo temporale medio-lungo, quindi ipotizzabile fino al 2030-2045. La prima valutazione viene eseguita in ubicazioni facilmente recuperabili, senza grossi interventi e espropriazioni, fino a giungere a parti di riva più importanti.

Il Sindaco indica che l'art. 14 LE non prevede limiti per il rinnovo della licenza edilizia, fintanto che non vi sarà una modifica della legislazione. Essendo zone non edificabili, ed essendo il Cantone che autorizza tali depositi, la licenza può essere rinnovata senza particolari problemi a meno che non intervengano modifiche sostanziali della situazione.

Michele Sargenti chiede se vi siano altri Comuni sulle sponde del Verbano che hanno optato per simili soluzioni. Luigi Conforto interviene rispondendo che alcuni interventi simili sono stati eseguiti, cita il progetto attuato da Locarno di fronte al Parco della Pace, che ha permesso una rinaturazione delle rive in zona Lanca degli Stornazzi.

Il Presidente invita i presenti a voler deliberare sul seguente dispositivo:

1. **E' concesso un credito di CHF 43'500.00, per consulenza, progettazione e allestimento domande di costruzione per la formazione di depositi di materiale inerte alluvionale e il recupero ambientale di rive emerse, con habitat acquatici di pregio.**
2. **La progettazione dovrà iniziare entro il 31 dicembre 2022, pena la perenzione del credito.**
3. **L'investimento, i sussidi e le partecipazioni andranno iscritti nel conto investimenti nell'anno di realizzo.**

L'esito del voto è così verbalizzato

favorevoli	28
contrari	0
astenuiti	0

7. Concessione di un credito di CHF 124'000.00, per la sostituzione di 12 vecchie saracinesche malfunzionanti, presenti nella rete di distribuzione idrica a Contone

Il Presidente, Ivo Studhalter, chiede al relatore della Commissione delle Opere pubbliche, Luigi Conforto, di riassumere il rapporto del 3 aprile 2022, già trasmesso a tutti i Consiglieri.

E' aperta la discussione sul Messaggio municipale e relativo rapporto commissionale.

Intervengono:

Luigi Conforto approfondisce la citazione di rispettare l'art. 35 RLCPubb inerente la futura assegnazione della commessa, in quanto prima va approvato il credito e solo inseguito individuata la ditta fornitrice.

Tiziano Rossi indica che il MM è stato allestito in urgenza, in quanto la situazione dell'approvvigionamento nella Frazione di Contone è critica e necessita di interventi celeri. Condivide però il monito della Commissione, assicurando che una situazione simile non si verificherà più. Abbiamo fatto riferimento alla ditta che eravamo sicuri ci fornisse il prodotto di cui necessitavamo.

Il Sindaco indica che, pur condividendo le riflessioni, diventa difficile andare ad inserire un nuovo prodotto, differente dai prodotti già presenti, anche in considerazione degli oneri di manutenzione e legati alla fornitura.

Luca Romeo indica, a nome del Gruppo Socialisti, che la Commissione acqua potabile non è stata convocata, e nemmeno coinvolta, ragion per cui si asterrà dal voto. Per questioni legate all'acquedotto, invita il Municipio a coinvolgere tempestivamente la Commissione acqua potabile. Liedtke Oliviero condivide il pensiero del Collega Romeo e pure lui si asterrà.

Il Presidente invita i presenti a voler deliberare sul seguente dispositivo:

1. E' concesso un credito di CHF 124'000.00 per la posa di 12 nuove saracinesche, per ripristinare e completare la funzionalità della rete idrica di Contone.
2. La progettazione dovrà iniziare entro il 31 dicembre 2023, pena la perenzione del credito.
3. L'investimento andrà iscritto nel conto investimenti nell'anno di realizzo.

L'esito del voto è così verbalizzato

favorevoli	23
contrari	0
astenuti	5

8. Concessione di un credito di CHF 805'000.00 per rifacimento condotta acqua potabile e illuminazione pubblica, in via Stradone a Piazzogna, tratta Crana – Scuole comunali

Il Presidente, Ivo Studhalter, chiede al relatore della Commissione delle Opere pubbliche, Alessio Mina, di riassumere il rapporto del 4 aprile 2022, già trasmesso a tutti i Consiglieri.

Il Presidente informa che la Commissione della Gestione ha allestito un preavviso, datato 11 aprile 2022, giunto sottoscritto solo da alcuni membri. Ciò nonostante, il Presidente invita il relatore della Commissione della Gestione, Michele Sargenti, a riassumerne il contenuto.

E' aperta la discussione sul Messaggio municipale, il relativo rapporto e il preavviso delle Commissioni.

Intervengono:

Alessio Mina, nel riassumere il rapporto, sollecita il Municipio a rispondere alla richiesta di indicare quale scelta politica sia stata adottata per compensare l'onere finanziario maggiorato dell'investimento, oggetto del Messaggio, nei confronti del Piano finanziario.

Michele Sargenti chiede se il Municipio possa portare delle proposte concrete, a mo' di credito quadro, per un utilizzo diverso del FER p. es. nell'ambito della manutenzione degli stabili. Auspica la disponibilità del Consiglio comunale a discuterne in sede separata.

Il Sindaco auspica che il ½ MIO, aggiuntivo rispetto alla prima stima di investimento, troverà dei risparmi in sede esecutiva. Ciò nonostante, lo stesso sarà approfondito nell'ambito dell'aggiornamento del Piano finanziario, che presumibilmente sarà discusso nell'arco dei prossimi mesi e discusso nella prossima seduta di settembre 2022. Cita che vi sono delle modifiche che necessariamente avranno un influsso, quali p. es. l'acquisto di un pontile a Vira Gambarogno che permetterà un risparmio sul progetto di attracco temporaneo. Il maggiore investimento sarà presumibilmente dilazionato nell'arco di 3 anni, andando ad intervenire su diverse voci.

Il Sindaco indica che è difficile presentare un Messaggio per un Credito quadro per l'utilizzo del FER, in quanto gli interventi anticipano una possibile pianificazione e fanno sempre capo a progetti puntuali e quantificati. Laddove possibile, si cerca di far capo al FER per la copertura di costi; si pensi ad esempio alla Mozione Buetti, che concerne un progetto concreto, nel breve periodo, per il quale sarà possibile far capo al FER. La riflessione è comunque interessante e il Municipio valuterà possibili margini di manovra.

Michele Sargenti indica che ha la sensazione, quale Città dell'energia, che dopo la certificazione il nostro Comune non stia facendo nulla in ambito energetico. Diversi stabili importanti fanno ancora capo ad energie fossili per il riscaldamento. Un Municipio sensibile proporrebbe una analisi per sostituire questi riscaldamenti, oramai obsoleti, con soluzioni alternative e rispettose dell'ambiente. Indica che si deve essere più propositivi e spingere sul potenziale, alla base della certificazione.

Il Sindaco indica che recentemente il Municipio ha confermato di voler continuare ad essere certificato Città dell'energia.

Michele Sussigan indica che le attività sono tante e si continua a lavorare verso una politica energetica sostenibile; lo confermano alcuni importanti investimenti (p. es. macchina del ghiaccio elettrica, recentemente votata dal Consiglio comunale). L'impegno è confermato, tutto è perfezionabile, e il fatto che il Contributo FER negli anni è diminuito è una tangibile conferma che si stanno facendo progressi nell'ambito di investimenti sostenibili e di una migliore politica energetica.

Christian Leoni aderisce alla proposta del Collega Sargenti, citando l'opportunità di utilizzare il FER anche in modo orientato alla popolazione, aiutando determinati investimenti in questo momento congiunturale non particolarmente favorevole.

Sussigan indica che il label Città dell'energia è disciplinato e costantemente aggiornato, p. es. tramite punteggio, che attualmente porta il nostro Comune ad una percentuale di 70.4%. Le attività sono tante, diverse si vedono, ma almeno altrettante non sono visibili alla popolazione.

Daniela Salvisberg chiede se sarà proposta la serata informativa per la corretta accensione dei fuochi. Sussigan risponde che non sa se sarà riproposto.

Luigi Conforto indica che l'accesso al FER può essere uno stimolo per sviluppare progetti e attuare misure che permettano di orientarsi verso un risparmio energetico, p. es. nell'ambito della ristrutturazione degli stabili e dei vettori di riscaldamento. Utilizzare il FER solo per l'illuminazione pubblica è uno spreco; deve essere meglio utilizzato e focalizzato su progetti lungimiranti, investendo sull'implementazione di tecnologie e energie "pulite".

Il Sindaco indica che condivide il problema, in senso lato, e il Comune può attivarsi ma solo per quanto di propria competenza.

Il Sindaco indica che il Municipio si allinea alla richiesta delle Commissioni di emendare il dispositivo inserendo una voce indicante l'attribuzione al Fondo delle Energie Rinnovabili (FER) un importo di CHF 48'000.00, per quanto concerne le opere dell'illuminazione pubblica.

Paride Buetti chiede se è prassi chiedere un contributo ai privati per la sistemazione dei 33 allacciamenti all'approvvigionamento idrico. La cifra è rilevante ed è quindi opportuna una risposta. Il Sindaco indica che non è un contributo, ma una partecipazione e che lo stesso concerne la messa a norma degli allacciamenti, nella parte privata. Il Sindaco precisa inoltre che il prelievo dei contributi di miglioria per le opere descritte non è previsto, in assenza del presupposto della Legge sui contributi di miglioria (LCM) che determina il vantaggio particolare.

Il Sindaco riprende il preavviso della Commissione della Gestione, andando a precisare che bisogna evitare di confondere quanto inserito nel dispositivo. La Legge Organica comunale prevede che il Consiglio comunale sia chiamato ad esprimersi sulla scorta di un preventivo definitivo, con valore indicato al lordo. I sussidi sono correttamente citati e specificati nel testo

del Messaggio municipale e l'inserimento della spesa al netto sarebbe un eccesso di formalismo.

Invita il Vice Segretario a leggere la proposta della relativa voce, ad adesione della proposta commissionale, che prevede l'inserimento nel dispositivo, precisamente al p.to inerente la contabilizzazione dell'investimento, di una compendio riferito all'iscrizione nell'anno di realizzo **dei relativi sussidi e contributi, senza però indicarne l'importo**. Michele Sargenti, soddisfatto, non ha obiezioni.

Arianna Bertola si astiene per conflitto d'interesse.

Il Presidente invita i presenti a voler deliberare sul seguente dispositivo:

1. **E' concesso un credito di CHF 805.000.00 per il rifacimento dell'acquedotto e dell'illuminazione pubblica a Piazzogna, nel tratto di strada cantonale Crana - Scuole comunali.**
2. **Per il rinnovo e il potenziamento dell'illuminazione pubblica, pari a CHF 48'000.00, è concesso il prelievo dal Fondo energie Rinnovabili (FER);**
3. **I lavori dovranno iniziare entro il 31 dicembre 2023, pena la perenzione del credito.**
4. **L'investimento, con i relativi sussidi e contributi, andrà iscritto nel conto investimenti nell'anno di realizzo.**

L'esito del voto è così verbalizzato

favorevoli	26
contrari	0
astenuti	2

9. Preavviso del Municipio alla mozione presentata da Alessio Mina e cofirmatari, del 10 ottobre 2020, intitolata "Spazi comuni per i nostri studenti"

Il Presidente, Ivo Studhalter, chiede al relatore della Commissione delle Petizioni, Mirco Barcella, di riassumere o leggere il rapporto del 4 ottobre 2021, già trasmesso a tutti i Consiglieri.

E' aperta la discussione sul Messaggio municipale e relativo rapporto commissionale. Intervengono:

Il Sindaco ricorda che questa Mozione è stata lasciata dal precedente Municipio, condividendo l'idea che la gestione del sondaggio non è avvenuta nella maniera più felice. Continua ad avere perplessità riguardo al fatto che lo studente abbia bisogno di spazi di studio, non negando però la possibilità. Indica che, concretamente, il servizio relativo alla messa a disposizione degli spazi sarà pubblicato sul sito, per trovare puntuali soluzioni in caso di specifiche richieste, per agevolare lo studio.

Mina indica che, anche se non conosciuto, p. es. gli studenti che studiano oltralpe o in istituti superiori, necessitano di questi spazi; attualmente diversi fanno capo alle biblioteche pubbliche. Vede positivamente la disponibilità del Municipio a trovare puntuali soluzioni, aderendo almeno parzialmente alla proposta. Ritiene poco opportuno il canale delle "Notizie

in pillole" che, di fatto, non ha sortito i risultati auspicati. La Mozione è stata presentata in termini generici e quindi le possibili soluzioni devono essere sviluppate.

Michele Sargenti indica che il discorso può essere esteso anche a spazi aggregativi; chiede se sarebbe l'occasione di comprendere le reali necessità dei giovani, realizzando un centro multidisciplinare in cui i giovani possano riunirsi, esercitare attività giovanili (quali p. es. la musica).

Il Sindaco indica che i discorsi sono differenti: un centro multidisciplinare merita ancora maggiore attenzione, e l'individuare una sede fissa diventa difficile nel contesto di estensione dell'intero Comune. Cita il progetto, attuato in collaborazione con la Fondazione Il Gabbiano, dell'Operatore di prossimità, progetto intercomunale che considera un bacino più esteso di giovani, e gli sviluppi dell'attuale società che porta i giovani a spostarsi verso la città. Il discorso deve essere spostato a livello regionale.

Alessio Mina cita l'esistenza del progetto Gambarogno Midnight, coordinato dalla Fondazione IdéeSport, che in passato ospitava il sabato sera presso la palestra di Quartino una sessantina di giovani. Cristina Zerbola indica che il Progetto Midnight non risponde più alle necessità dei giovani e si stanno valutando altri progetti, tra i quali anche l'Operatore di prossimità, che ha un range più ampio di interessati (12-30 anni).

Asia Ponti si allinea al pensiero di Mina, circa la necessità di disporre di questi spazi di studio. Dal canto suo, ha fatto capo alle biblioteca anche perché aveva facile e rapido accesso ai testi di studio.

Pierluigi Vaerini è rimasto sorpreso dal fatto che nessuno abbia risposto al Sondaggio. Indica che si sarebbe aspettato che già in sede di allestimento della Mozione, l'istante citasse e quantificasse il potenziale interessamento dei giovani, in spazi di studio. Personalmente voterà contro la Mozione, non perché non ci crede da un profilo ideale, ma perché considera più realista la posizione del Municipio.

Sabrina Fiala approva il contenuto della Mozione ed è favorevole.

Luigi Conforto indica che, di fatto, è una questione di compromesso. Il fatto che non è stato risposto al sondaggio può significare che il canale utilizzato non era idoneo. Certamente maggiore riscontro avrebbe avuto l'utilizzo dei social media. Il Sindaco conferma che far capo ai social media ha sicuramente i suoi vantaggi, ma non è così semplice, anche perché diventa difficile entrare nella rete di relazioni sociali dei giovani. È necessario considerare il ruolo dell'Ente pubblico. Sostiene che, laddove vi sia un bisogno, anche il giovane deve attivarsi e non si può sempre attendere che il Comune proponga soluzioni universali. Il Cittadino deve crescere con la convinzione che di fronte ad una necessità, deve trovare in modo indipendente delle soluzioni. Vede anche criticità nella gestione dei social network, che inevitabilmente necessita di personale competente, che segua in modo costante queste piattaforme.

Daniela Salvisberg chiede se non vi siano delle liste e dei contatti attraverso i quali il Comune possa raggiungere direttamente i giovani interessati.

Cleto Ferrari indica che con i mezzi di trasporto attuali, l'utente può tranquillamente spostarsi fino a Bellinzona per studiare. Lo disturba il fatto che in passato il Gruppo Per Gambarogno abbia ricevuto risposte negative, con motivazioni economiche, su temi più importanti. Stasera si sta fantasticando su problemi e soluzioni non prioritari. Laddove non arriva il Municipio, interviene il Consiglio comunale ma si deve essere concreti ed efficienti, per non disperdere le energie. Indica che il Gruppo Per Gambarogno attende risposte a temi importanti, quali il

collegamento con autopostale tra Quartino e Riazzino, come pure la pubblicazione delle statistiche sull'evoluzione demografica delle frazioni, temi ad oggi inevasi.

Asia Ponti condivide la necessità di sostenere le politiche giovanili e di impegnarsi, da parte dell'autorità comunale, affinché siano date le premesse per migliorare le condizioni e le possibilità di sviluppo dei giovani, anche per consentire loro di ritornare, p. es. dopo lo studio, nel loro Comune di origine. Sostiene che questo impegno non è tempo perso, e ritiene che il coinvolgimento dei giovani su questi temi può portare a futuri interessanti sviluppi.

Il Sindaco condivide l'interesse nelle politiche giovanili, invitando parallelamente i giovani ad attivarsi e ad essere propositivi.

Pierluigi Vaerini indica di guardare cosa il Comune di Gordola stia facendo per giovani.

Ivo Studhalter indica che un ottimo canale di comunicazione con i Giovani è il Social Media Instagram (Facebook è ormai diventato obsoleto). Un profilo Instagram del Comune potrebbe essere una buona soluzione.

Michele Sargenti ricorda l'esistenza della Commissione giovani, che dovrebbe prendere in mano queste tematiche, su iniziativa del Municipio. Riprende il tema relativo al mancato coinvolgimento delle Commissioni municipali, pocanzi già sollevato per la Commissione acqua potabile, istituite ma mai convocate, come pure la paventata Commissione Porto Gambarogno, ad oggi non istituita.

Ivan Sargenti perora il miglioramento del collegamento internet nel Comune di Gambarogno, strumento indispensabile per garantire la connettività dei giovani.

Paride Buetti indica che il contesto non implica un onere particolare, in particolare la messa a disposizione puntuale di spazi. Per professione, ritiene però che l'apertura di un profilo o di un account Social del Comune, deve essere ponderato e valutato seriamente, facendo capo ad un professionista del settore. Cita poi l'opportunità di avere un Influencer, facendo p. es. riferimento a Noè Ponti.

Alla luce delle discussioni, del preavviso del Municipio, e delle proposte emerse, il dispositivo è modificato nel senso che i postulandi della Mozione sono accettati.

Il Presidente invita i presenti a voler deliberare sul seguente dispositivo:

- 1. La mozione presentata nella seduta del Consiglio comunale del 10 ottobre 2020, da parte del collega Alessio Mina e cofirmatari, postulante la messa a disposizione di spazi comuni per i nostri studenti, è accettata, riservato l'impegno del Municipio a trovare puntuali soluzioni laddove se ne presentasse l'esigenza.**

L'esito del voto è così verbalizzato

favorevoli	25
contrari	2
astenuiti	1

10. Interpellanze e mozioni

Il Presidente, Ivo Studhalter, conferma che sono pendenti 4 interpellanze, di cui 2 alle quali il Municipio ha già risposto in forma scritta, con copia a tutti i Consiglieri comunali. Per le rimanenti, il Municipio risponderà ancora nel corso dell'odierna seduta. Dopo lettura dei titoli delle interpellanze, chiede agli interpellanti di dichiarare se si ritengono soddisfatti della risposta ottenuta.

- Interpellanza del 20 ottobre 2021 di Luigi Conforto intitolata **"Nuove fermate bus Al Ponte – Magadino"**.
L'interpellante si dichiara: soddisfatto.
- Interpellanza del 04.03.2022 di Luigi Conforto intitolata **"Sosteniamo a livello locale la solidarietà con la popolazione ucraina in fuga"**.
L'interpellante si dichiara: parzialmente soddisfatto, precisando che gli aspetti tecnici contenuti nella risposta sono sì interessanti, ma un aspetto che deve ulteriormente essere approfondito è la posa della bandiera della pace, dimostrando una sensibilità che vada oltre all'aspetto simbolico.

Christian Leoni indica che Bellinzona e Locarno la hanno esposta.

Luca Romeo indica che la risposta all'interpellante non è stata trasmessa a tutti i Consiglieri comunali. Si è trattato di un disguido, la stessa sarà pubblicata domani sulla piattaforma riservata Consiglieri comunali.

- Interpellanza del 23.03.2022 di Pierluigi Vaerini intitolata **"Applicazione tassa base acqua potabile in caso di residenza nel Comune con casa primaria e secondaria ai Monti"**.
La risposta è stata consegnata seduta stante ai Consiglieri comunali, ed è letta dal Sindaco.
L'interpellante si dichiara: non soddisfatto in quanto trova alquanto bizzarro che si citano alcuni Monti, ma non i Cento Campi.
- Interpellanza del 23.03.2022 di Pierluigi Vaerini per temi diversi: **Barconi ormeggiati ad Alabardia, pulizia rive pubbliche, piazzale ecocentro Vira, ciclopista Magadino di sopra**.
La risposta è stata consegnata seduta stante ai Consiglieri comunali, ed è riassunta dal Sindaco.
L'interpellante si dichiara: soddisfatto, anche se non approva la situazione legata al tema "Barconi ormeggiati ad Alabardia". Parallelamente, indica che non ha fatto solo domande, ma ha anche apprezzato l'operato del Municipio nella sistemazione della passeggiata a lago di Vira.

Il Sindaco si ritiene soddisfatto per i ringraziamenti. Ivo Studhalter segnalerà inoltre ai preposti Uffici cantonali la necessità di intervenire per il ridimensionamento della pianta di lauro a margine della strada cantonale, sul dosso a Magadino di sopra, che sporge sulla carreggiata mettendo in pericolo il transito veicolare.

Il Municipio informa che, alla luce delle critiche ricevute nella gestione e nell'evasione delle Interpellanze, da subito si procederà alla pubblicazione delle interpellanze e delle relative risposte del Municipio, sulla piattaforma dedicata ai Consiglieri comunali e sul sito internet del Gambarogno, per uso e visione di tutti gli utenti.

Il Presidente, Ivo Studhalter, chiede se vi siano altre interpellanze o mozioni.

- Luigi Conforto, e cofirmatari, presentano una mozione intitolata "Potenziamento della Direzione scolastica", demandata seduta stante alla Commissione delle petizioni. Il Municipio si esprimerà entro i termini LOC in merito alla ricevibilità dell'atto e ad un suo preavviso.

Il Sindaco informa sull'odierna decisione di assunzione di un nuovo Direttore e della strategia valutata di attendere ad individuare un supporto amministrativo, sulla scorta delle esigenze operative. Dopo un primo periodo affiancato alla Direttrice partente, saranno fatte le dovute riflessioni e valutata una possibile figura a sostegno della Direzione.

Luigi Conforto ritiene sia positivo l'aver già individuato un nuovo Direttore. Joshua Pedroni indica che la Commissione scolastica dovrà essere coinvolta. Cristina Zerbola conferma che a breve la Commissione sarà chiamata ad esprimersi sul futuro ordinamento scolastico.

Christian Leoni indica che la Mozione dovrebbe, a suo modo di vedere, essere demandata alla Commissione della Gestione, in quanto interessa aspetti finanziari.

Sabrina Fiala sostiene che prima di valutare la questione finanziaria, è opportuno analizzare la situazione e individuare possibili soluzioni; non concorda, allo stadio attuale, di assegnare la mozione alla Commissione della Gestione. Il Sindaco indica che, presumibilmente, la Mozione sarà sorpassata dagli eventi, e resta demandata alla Commissione delle Petizioni.

- Pierluigi Vaerini indica che in località Pezze ad Indemini l'acqua non è ancora potabile e chiede indicazioni riferite ai lavori e alle tempistiche relative al ripristino della potabilità, anche in funzione dell'avvicinarsi della stagione turistica. Cita la necessità di aggiornare la popolazione in merito alle tempistiche. Tiziano Rossi riferisce delle attività svolte dal Servizio approvvigionamento idrico e dei controlli espletati, e che si provvederà non appena vi saranno sviluppi. La richiesta è quindi evasa seduta stante.

Eventuali

Pierluigi Vaerini chiede se sarà sospeso il prelievo della tassa AP alle proprietà interessate dall'approvvigionamento idrico a Pezze. In caso positivo, di dare debita comunicazione agli interessati. Tiziano Rossi indica che il Municipio farà le necessarie valutazioni.

Oliviero Liedtke chiede maggiori informazioni relative al Centro Covid che sarà implementato presso il Centro Rivamonte. Il Sindaco informa che il Centro sarà attivo fino a fine dicembre 2022, e il Municipio si è già interfacciato con gli usuali utenti per trovare soluzioni logistiche alternative.

La seduta è dichiarata terminata alle ore 22.40

Il Presidente:

Ivo Studhalter

Il Segretario:



Pietro Vitali

I° scrutatore:

Simone Bergenzoli



II° scrutatore:

Ivan Sargenti



Magadino, 25 aprile 2022

Lodevole
Municipio di Gambarogno
Via Cantonale 138
CH – 6573 Magadino

Mozione

Potenziamento della Direzione scolastica

Egregio sig. Sindaco, Gentile sig.ra Municipale, Egregi signori Municipali,
avvalendoci della facoltà concessa dalla Legge, presentiamo la seguente mozione relativa alla richiesta di potenziamento della struttura della direzione scolastica a sostegno sia degli aspetti pedagogici sia per aspetti amministrativi.

Premessa

Nelle scorse settimane abbiamo appreso delle dimissioni inoltrate dall'attuale Direttrice Valentina Sandberg.

Dall'aggregazione e quindi la creazione dell'Istituto scolastico, abbiamo visto già l'avvicendamento di 3 Direttori.

Questa nuova partenza, intendiamoci assolutamente legittima, a nostro modo di vedere fa emergere chiaramente la difficoltà di un ruolo così importante sia come impegno sia come carico di responsabilità.

Ne è testimone il capitolato d'oneri che accompagna la pubblicazione del concorso per un nuovo direttore che esplicita la mole dei compiti che è chiamato a svolgere questo fondamentale ruolo di riferimento del mondo della Scuola.

Un carico di lavoro che evidentemente le risorse attualmente in campo (1 direttore al 100% + 1 segretaria al 30%) risultano essere probabilmente insufficienti.

La delicatezza della carica meriterebbe lo sgravio di tutta una serie di compiti che possono essere assunti da collaboratori con un grado di occupazione più alto.

Riteniamo che la Scuola sia un tassello troppo importante nella crescita di una società sana e solida e su questo crediamo sia necessario investire per garantirne la qualità che, ci è grata quest'occasione per ribadirlo, veniva certamente garantita dalla professionalità e l'impegno dell'attuale Direttrice, come anche da chi l'ha preceduta negli scorsi anni.

Le loro precoci partenze sono un segnale che va colto e la politica deve prendersi questa responsabilità nel decidere di introdurre un cambiamento atto a risolvere le attuali condizioni.

L'invito è quindi quello di individuare quali sia gli aspetti più critici dell'attuale situazione e mettere in atto le misure concrete e necessarie alla loro risoluzione.

Conclusione:

Si chiede di decidere per i seguenti punti:

1. La Mozione è accolta.
2. Il Municipio si impegna a proporre una soluzione per un adeguato potenziamento della Direzione scolastica sia per gli aspetti didattici/pedagogici sia per quelli amministrativi.
3. Gli oneri finanziari saranno integrati nei preventivi annuali di riferimento, idealmente già per l'anno 2023, in modo che si possa tempestivamente operare.

Luigi Conforto



Christian Leonj



Oliviero Liedtke



Luca Romeo



Daniela Salvisberg



Michele Sargenti



Simone Bergonzoli



Fabrizio Vaerini



MASSIMO SARGENTON



JOSHUA PEDRONI



STUHNACKER ILO

Alice Pouti



TAMARA PIZZO



FARIDE BUETT

Balestra Nicola

